

VILÁGOS SÁG

II. ÉVFOLYAM

MINDENT A GYŐZELEMÉRT!

84. SZÁM

A nyugati arcvonal nincs többé

— vallja be a német rádió

Braunschweig, Schweinfurt, Weimar, Koburg Bochum és
Baden-Baden a szövetségesek kezén

LONDON, április 12. (Rádió.) A nyugati arcvonalon tovább törnek előre a szövetséges csapatok, majdnem minden ellenállás nélkül, amint azt a hivatalos jelentések megállapítják. Amerikai csapatok átkeltek a Berlin előtti utolsó nagy természetes akadályon, az Elba folyón. Az átkelés Magdeburgtól délre történt. Braunschweigot megtisztították az ellenségtől. A németek északra az Emden—Bréma—Hamburg vonalat igyekeznek tartani s tengerészcsapatokat vetettek hareba. Az amerikai gyalogság rohama azonban szétroppantotta a német védelmet s északpártiak már csak 80 kilométerre vannak Hamburgtól. Bréma külvárosában elkeseredett harc folyik.

Délebbre az 1. és 3. amerikai hadseregek széles arcvonalon törnek

előre Lipese felé. A 3. hadsereg a legutóbbi 24 óra alatt 70 kilométert nyomult előre, s jelenleg már csak hatvan kilométerre van a cseh-szlovák határtól. Weimar megadta magát, Bochumot, Koburgot, Neustadtot, a golyóesapágyiparáról nevezetes Schweinfurtot és Baden-Badent elfoglalták.

A londoni rádió közli Max Krullnak, a német rádió hirmagyarozójának megállapításait, aki bevallja, hogy a nyugati front nincsen többé. Csak egy északnémetországi és egy délnémetországi védelemről lehet már beszélni. Az a veszedelem fenyeget azonban, — mondotta Krull, — hogy Észak- és Délnémetországot teljesen elvágják egymástól.

Londoni hírek szerint Himmler megbuktatta Hitler

Letartóztatták Sperrle és Richthofen tábornokokat

LONDON, április 12. (Rádió.) A londoni rádió közlése szerint Angliában úgy tudják, hogy a német vezetők között rendkívül éles ellentét robbant ki. Ennek az lett a következménye, hogy Hitler eltávolították és Himmler vette át a főhatalmat.

A kétségkívül igen érdekes hírt mindeddig nem erősítették meg, de ezt látszik alátámasztani az a tény, hogy a mai napon a hadsereghez intézett parancsot Keitel, Bormann és Himmler írták alá. A triumviátus elrendelte, hogy egyetlen város sem adhatja meg magát s minden helységet az utolsó emberig védelmezni kell. A tartományi vezetők személyükben felelősek a parancs végrehajtásáért.

A magasrangú tisztek összefogása tovább tart. Letartóztatták a német léghaderő két vezetőjét, Sperrle tábornagyot és Richthofen vezérezredest. Lasch tábornokot, aki Königsbergbet feladta, távollétében halálra ítélték. Közölték, hogy családja ellen fognak megtorlással élni.

A Szovjetunió és Jugoszlávia barátsági és kölcsönös segélynyújtási szerződést kötött

MOSZKVA, április 12. (Rádió.) Moszkvában megkötötték a szovjet-jugoszláv barátsági, kölcsönös segítségnyújtási, valamint a háborúutáni közös együttműködésről szóló szerződést. A szerződés husz évre szól.

A szerződés aláírása alkalmából Molotov külügyi népbiztos beszédet mondott. Leszögezte, hogy a szerződés biztosítja az együttműködést és baráti kapcsolatokat a két ország között. Ez a kapcsolat a közös harcban született meg s Németország bukását, valamint

az Egyesült Nemzetek ügyét szolgálja. Tito marsall válaszában hangoztatta, hogy a szerződés megkötésével Jugoszlávia népeinek régi vágya teljesül.

A Kommunista Párt hivatalos lapja, a „Pravda“ a szerződéssel foglalkozva megállapítja, hogy e dokumentumnak különleges jelentősége van s biztosítéka a békének, továbbá bizonyítéka annak a mély barátságának, ami a Szovjetunió és Jugoszlávia között alakult ki. A szerződés a béke védelmezője minden fegyveres támadás ellen.

A Szovjetunió és Jugoszlávia közötti katonai és politikai szövetség a tartós béke egyik záloga.

A szovjet kormány hivatalosa, az „Izvesztija“ a szerződés megkötésével foglalkozva, megállapítja, hogy a szovjet nép igen nagy meglepéssel fogadta a baráti szerződést, amiben két célt szögeztek le: harc a végső győzelemig s együttműködés a két nép között háború és béke idején.

Újabb 250 millió pengő kölcsönt adott a Szovjetunió Magyarországnak

A Szovjet a magyar nélkülözőknek eddig huszezer tonna élelmiszert juttatott

DEBRECEN, április 12. Puskin G. M. követ, a Szövetséges Ellenőrző Bizottság politikai tanácsadója a mai napon közölte Gyöngyösi János külügyminiszterrel, hogy a Szövetséges Szocialista Szovjet Köztársaságok kormánya 250 millió pengős kölcsönt bocsát a magyar kormány rendelkezésére.

Gyöngyösi János külügyminiszter a magyar kormány nevében megköszönte Puskin követnek a kölcsönt, amely nagyban hozzá fog járulni ahhoz, hogy Magyarországot a pénzügyi nehézségeken átsegítse.

Néhány nappal ezelőtt közölte Puskin követ a magyar kormányval, hogy a Szovjetunió 20 ezer tonna élelemmel segítette meg az éhező Budapestet és a fontosabb ipari központok lakosságát. Egy nagyobb pénzügyi kölcsönt is kapott nemrégiben a magyar kormány a Szovjetuniótól.

A mostani 250 millió pengős kölcsön bizonyítja, hogy miután a szovjet had-

sereg Magyarországot a német és a fasiszta elnyomás alól felszabadította, most már gazdasági és pénzügyi té-

ren is hathatósan hozzájárul ahhoz, hogy Magyarországot jelenlegi helyzetében megsegítse. (MTI)

Németújvárt elfoglalták a csapatok

Elválták a Bécs-Brünn közötti utvonalat

MOSZKVA, április 12. (Rádió.) A szovjet tudósító iroda április 12-i hadijelentése kivonatosa a következőképpen hangzik:

A II. ukrán arcvonal csapatai Pozsonytól északra és északkeletre folytatták támadásaikat és elfoglalták Szenice vasúti csomópontot és harmánmás helységet. Bécsből északra az arcvonal csapatai számos helységet foglaltak el, elvágyva a Bécs-Brünn közötti közlekedési vonalat.

A III. ukrán arcvonal csapatai utcai harcokat vívnak Bécsben. A küzdelem a Duna és a Duna-esatorna között folyik. E harcokban az arcvonal csapatai 60 háztömböt vettek birtokukba.

Szombathelytől nyugatra és északnyugatra az arcvonal csapatai elfoglalták Németújvárt és 140 más helységet. E térségben 5000 foglyot s igen nagy zsákmányt ejtettünk.

A Balti Vörös Flotta repülőerei április 9-én és 10-én bombázták Pillau kikötőjében és a nyílt tengeren lévő német hajókat. Elsüllyesztettünk 2 torpedórombolót, 2 órhajót, 60.000 tonnátartalmú kereskedelmi hajót és egy 2000 tonnás kőolajszállító hajót

A debreceni hadosztály elindult a frontra

Homonnay Hugó százados a hadosztály vezérkari főnöke

DEBRECEN, április 11. A fiatal demokratikus magyar hadsereg elindult a frontra, hogy a diadalmos Vörös Hadsereg oldalán kivegye a részét a fasiszmus elleni harcból. Az első hadosztályt, az ideiglenes magyar kormány városa, Debrecen állította ki s a város április 8-án, vasárnap bucsuzott el a hadosztálytól. A csapatok a Kossuth-szobornál sorakoztak fel s itt adták át nekik ünnepélyesen Debrecen város zászlaját. A zászlóátadási ünnepet követően a Csokonai-színházban tartottak díszünnepélyt.

A debreceni hadosztály vezérkari főnökévé Homonnay Hugó vezérkari századost neveztek ki. Homonnay Hugó nevét jól ismerik a „Világosság“ olvasói. A felszabadulást követő hónapokban Homonnay lapunk belső munkatársa volt s számos katonai és politikai cikket írt. Amint azonban megkezdődött a demokratikus magyar hadsereg megszervezése, Homonnay százados azonnal szolgálatára jelentkezett, mert mint hangoztatta, fegyverrel akar a fasiszmus megsemmisítéséért küzdeni. Homonnay százados kívánsága most teljesül.

Spanyolország megszakította a diplomáciai viszonyt Japánnal

LONDON, április 12. (Rádió.) Madridban hivatalosan közölték, hogy Spanyolország megszakította a diplomáciai viszonyt Japánnal. A szakítás a manillai spanyol konzulátus épületének felgyújtása miatt következett be. A japánok a konzulátus tisztviselőit meggyilkolták.

Stettines amerikai külügyminiszter közölte, hogy ez a lépés semmiben sem változtatja meg az amerikai kormány magatartását a Franco-kormányval szemben.

Németellenes tüntetések Dániában

GÖTEBORG, április 12. (Tass.) Dániának a németek által történt megszállásának ötödik évfordulóján általános tüntetések voltak országsszerte. A német megszállók elleni tiltakozásképpen két percre minden közlekedést beszüntettek. Kopenhágában nagy tömegek gyülekeztek össze az utcákon. A németek géppuskával tüzeltek a tömegre.

HIREK

Román diákok a magyar nyelvből érettségiznek

KOLOZSVÁR, április 12. A Szakszervezeti Tanács titkári értekezletén általános tetszést keltett Nagy Géza tanárnak, a Tanítók és Tanárok Szakszervezete titkárnak ama bejelentése, hogy a „Simion Baritju” román gimnázium három érettségi vizsgáján legutóbb az érettségizőknek magyar nyelvből is szóbeli vizsgát kellett tenniük. Ez az igazi és őszinte román-magyar megbékélés és együttélési hajlam megnyilvánulása volt. A két nép akkor fogja egymást igazán megérteni, ha egymás nyelvét kölcsönösen megbecsüli, sőt — beszél!

*

Árverés a városi hirdetési jogra.

A polgármesteri hivatal gazdasági ügyosztálya nyilvános árverésen haszonbérbe adja a Kolozsvár területén gyakorolható hirdetési jogot. A bérlet május 1-től kezdődően egy évig tart. Az ajánlatokat zárt borítékban április 21-án délelőtt 10 óráig kell beadni a polgármesteri hivatal iktatójába. Részletes tájékoztatóért a gazdasági ügyosztályhoz (Városháza 32-es szoba) forduljanak.

A Zenekonzervatórium ujonnan kinevezett tanára, Halmos György április 17-én, kedden délután 5 órakor tartja bemutatkozó hangversenyét a Zenekonzervatórium dísztermében. Műsoron Bach, Beethoven, Chopin művek. 6181

Árverés antennatorony eladására. Az ODA rádióállomásán ledöntött 15 szögvasból készült antennatorony eladásra kerül. Áránajlatokat április 20-án délután 5 óráig zárt és lepecsételt borítékban az ODA titkárságának, Unió utca 24 alá kell benyújtani. Szakfelvilágosításokért Hargitai Endréhez, Unió-utca 10 (III. emelet) lehet fordulni.

Klubmegnyitás a Népvédelmi Egyesületben. A Népvédelmi Egyesület vasárnap délután 4 órakor rendezi első nyilvános kulturdélutánját saját helyiségében (Szabadság-tér 10). Műsoron zene és kultúrelőadások. Ezúton kérjük fel tagjainkat, hogy minél számosabban jelenjenek meg, vendégeket is hozzanak magukkal.

Esedékes az iparvállalatok negyedévi jelentése. Az iparfelügyelőség felhívja a Kolozsvár város területén lévő iparvállalatokat, gyárakat, hogy negyedévi jelentésüket április 20-ig az iparfelügyelőséghez (Mayer-utca 18) terjesszék be. A szükséges nyomtatványok az iparfelügyelőség-nél szerezhetők be.

Orvosi hír. Dr. Becski Irén gyermekorvos Kismester-utca 12 alatt rendel délután 2—4 óráig.

Nyilatkozat. Henczes Gyula és Sztankovits Béla kolozsvári szabómunkások bocsánatot kérnek a textil- és ruházati szakszervezettől a 8-án tartott gyűlésen történtekért. 6189

HALÁLOZÁS. Szentimrei Jenő mind a maga, mind Ilona és Jozefin nővérei nevében megrendülve értesíti rokonait és ismerőseit, hogy édes anyját, Medgyes Erzsébetet, a hó 6-án szenvedéseitől megváltotta a halál. A temetés 8-án, vasárnap délután ment végbe a szülei családi ház kertjében, református szertartás szerint.

Kérem azt az urat, aki Péter Erzsébet részére Pestről dr. Hajós Antaléktól üzenetet hozott, hogy faradjon el a Magyar Népi Szövetségbe, Farkas-utca 7. 6159

Nagy Mártonról, aki Bethlenben a vasúti raktárnál volt, érettséget kér testvére, özvegy Benkő Györgyné, Szondy-utca 25 szám Kolozsvár.

Kardos Sándor (a párisi fogászati akadémia volt fogasa) műtermét Deák Ferenc-utca 15 szám alatt megnyitotta.

Hóstatáji földészvál. A Magyar Népi Szövetség hóstatáji ifjúági tagozata április 14-én, vasárnap reggel tartó táncmulatságot rendez a Budai Nagy Antal-utca 128 szám alatti székházban. Felkérjük a földészváljúságot, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg.

Hozzá tartozóik hazaszállíthatják a tordaturai harcokban elesett katonák holttesteit

Kolozsvár, április 12. A Világosság egyik tordaturai olvasója, Kolozsvári Erzsébet, levelet juttatott el szerkesztőségünkbe, amely részletes adatokat közöl a Tordatur határában a szeptemberi harcok idején elesett tizenhét katonáról. Alább közöljük az esetek névsorát. Valamennyiüket külön koporsóban a tordaturai temetőben helyezték örök nyugalomra. A fasiszta háború eme áldozatainak holttestét exhumálni lehet és a hozzátartozók az engedélyezés után hazaszállíthatják szülőföldjükre a holttesteket. Ime a névsor:

Urin István honvéd a 13/1 zászlóalj géppuskás századából, Szabó Sámuel honvéd a 13. gyalogezred távbeszélő szakaszából, Szilágyi Bálint honvéd a 13/1 zászlóaljtorzsból, Kelemen László honvéd, Barcsai József tizedes és Turcsányi Béla szakaszvezető a 13/1 zászlóalj 1. szakaszából,

Turai Gyula őrzető a 13. zászlóalj géppuskás századából, Bajó József honvéd a 13. zászlóalj AT-szakaszából és Kovács Mihály honvéd a 13. hegyivadász zászlóaljból. Valamennyien szeptember 17-én estek el.

Szeptember 14-én elesett Imre Sándor honvéd 25-ös rohamtüzér, Személyi lapja adatszámai: 1934—220067. Szeptember 15-én elesetek: Janovics István honvéd az 59/3 zászlóaljból Kun Gyula honvéd az 1/3 zászlóaljból (személyi adatszámai: 035-13-0052), Kiss János honvéd a 25/1 zászlóaljból, Kelemen István honvéd a 25. tüzérsztyályból (személyi adatszáma: 2516—22—0048) és Fási Péter honvéd az 1/3 zászlóaljból (személyi adatszáma: 1612—14—0062). Szeptember 18-án elesett: Berentes Lajos honvéd a 13/1 zászlóalj géppuskás századából és Kun János honvéd a 26. zászlóaljból.

Kommunista fiatalok tüzet oltanak

Kolozsvár, április 12. Pár nappal ezelőtt Monostoron tűz keletkezett. Az erdő gyulladt meg és a tűz gyorsan harapozódott. A Kommunista Ifjak Szövetsége tudomást szerzett a veszedelmesnek látszó erdőégesről és hat ifjú kommunista, köztük egy lány is, lapátokkal, baltákkal felszerelve útnak indult.

A siető kis csoport az erdő előtt találkozott Pogăceanu Vasile főispánnal.

— Hova mentek? — kérdezte meg-lepődve a főispán.

— Tüzet oltani!

Pogăceanu főispán megkérte az ifjú embereket, hogy várják meg az

utbanlevő szovjetkatonaságot. Nemsokára megérkezett a szovjet katonákat szállító gépkocsi. Csatlakoztak az ifjak és pár környékbeli ember is. Megkezdődött a tűz oltása. Mint szakavatott tüzoltók, úgy dolgoztak a KISz tagjai, pillanatnyi szünetet nem tartottak. Együtt igázták le a tüzet a szovjetkatonákkal. Recsegett-ropogott az erdő, életük volt veszedelemben, de nem törődtek a vésszel. Mint a szovjetkatonák, ők is csak a mindennél elsőbb kötelességet érezték át. Mire megérkeztek a tüzoltók, már nem volt mit oltani. A tüzet eloltották a szovjetkatonák és a kommunista ifjak.

A szaktanács liszthez juttatta a pékeket

Hatósági áron juthat kenyérhez és zsemlyéhez a lakosság

KOLOZSVÁR, április 12. A Szakszervezeti Tanács gondot fordít a város lakosságának zavartalan ellátására és ebben az irányban már számtalanszor tett kezdeményező lépéseket. Legutóbb nagymennyiségű kenyér- és nulláslisztet szerzett be a termelőktől és azt tegnap szétosztotta valamennyi kolozsvári sütőde között.

A Szaktanács ezúton felhívja a város lakosságának figyelmét arra, hogy máától, április 13-ikától kezdődőleg a kolozsvári pékek a Szakszervezeti Tanács részéről beszerzett lisztből sütnek kenyeret és zsemlyét. A pékmesterek tehát a hatóságilag megállapított áron kötelesek kiszolgáltatni az árut, és pedig a kenyér kilóját négy pengőért és a nyolc dekás zsemlyét darabonként 1 pengőért. A kihágók ellen eljárást indítanak.

Itt írjuk meg, hogy a lisztmennyiségből a legnagyobb tételt, 5255 kiló kenyér- és 500 kiló nulláslisztet Prezenszky Pál pékmesternek szállították le, a többi sütődék kisebb mennyiséget kaptak.

Igy már igen!

A vasúti munkásgárda harcra lépett a feketézők ellen

Átkutatták a Rapid-utasok csomagját s elkobozták a fekete-árut

KOLOZSVÁR, április 12. A Szakszervezeti Tanács csütörtök reggeli értekezletén Timofi Gheorghe, a Vasúti Szakszervezet titkára bejelentette, hogy a CFR munkások 150 tagu munkásgárdát alakítottak.

A munkásgárda csütörtökön hajnalban — a rendőrség irányítása mellett — már meg is kezdte működését. Az első alkalommal a Bukarest—Nagyvárad vonalon közlekedő motorvonat — Rapid — utasai nak csomagszállítmányát vizsgálták felül. A vizsgálat eredménye meglepő volt. Nagymennyiségű ételolajat, cukrot és cigarettát találtak illetve joglaltak le. Ezen elsőrendű közle-

mezési cikkeket egyes hivatásos feketézők engedély nélkül akarták a város területéről elszállítani. Az elkobzott élelmiszereket törvényszabta úton és a megállapított áron fogják értékesíteni.

Timofi Gheorghe bejelentése szerint a CFR munkásgárdák már Brassóban is igen eredményesen működnek.

A titkári értekezleten az volt az általános vélemény, hogy a munkásgárdák működésével a feketepiac elleni küzdelem új szakaszba lépett és annak kedvező jelei már a közeli napokban érezhetők lesznek.

A KOLOZSVÁRI DEMOKRATA ZSIDÓ NÉPKÖZÖSSÉG

haszonbérbe ad a városban és a város határában fekvő megművelhető üres házhelyeket, kisebb szántókat, kaszálókat és kerteket. Érdeklődők forduljanak az Ingatlan- osztályhoz, Mikes-utca 16

A Besztercei Szakszervezetek Szövetkezete megfelelő személyt keres szálloda (26 szoba) étterem, kertel-lyiség és mozgószínház vezetésére, bérlői minőségben. Az érdekeltek forduljanak felvilágosításért irodánkba (Főter 26, vagy telefon 58). A há-lyánzóleltárt bérlőnek kell kiegészíteni. Az igazgatólag

A Néprédelmi Egyesület újabb felhívása a deportáltakért

A deportáltak megsegélyezésére gyűlnek a fillérek, a pengők. A társadalom legkülönbözőbb rétegei mozdulnak meg, segíteni akarnak, mert érzik, hogy segíteni kell. Mindenkinek, aki itthon van, családja körében, mindenkinek, akinek meleg ételre telik, adnia kell.

Most kell megmutatnunk azt, hogy emberek, érző emberek vagyunk. Ha nem tudtuk megakadályozni a történelem egyik legnagyobb igazságtalanságát és aljasságát, legalább most siessünk kivenni részünket a jövőtélben. Pénzzel, ruhaneművel, élelmisz- szerral jöjjünk segítségére azoknak, akik mindent és mindenkit elvesztve érkeznek haza. Legyünk segítségére ennek a meggyötört seregnek, hogy megtalálja hitét az emberekben és újra dolgozni tudjon.

Igazolvánnyal ellátott gyűjtőink keresik fel otthonukban az embereket. Gyakran előfordul, hogy nem talál- nak senkit a lakásban. Így eseliünk attól a pár pengőtől, amiből meleg étel és ruhadarab válhatnék. Arra kérjük hát mindazokat, akikhez nem jutottak még el, küldjék be pénzdoma- nyáikat a Világosság szerkesztősé- gébe, a ruhát és élelmiszert pedig a Farkas-utca 4. alatti Népjóléti Hiva- talba vagy a Népvédelmi Egyesületbe.

A VILÁGOSSÁG GYÜJTÉSE

A deportáltak megsegítésére a kö- vetkező újabb adományok érkeztek szerkesztőségünkbe: Nyerges Imrétől 300, Vass Jánosától 20, Ády haris- nyagyártól 5000, Papp Károly látsze- résztől 1000, Palocsay Karolától 200.

A kolozsvári órák és nemesfém- iparosok adománya 3245 pengő a kö- vetkező sorrendben: Bácsényszki Emilől 300, Rátz Jánostól 100, Urbanszky és Kérdőtől 100, Papszt Gyulától 100, Hadnagy Lajostól 100, Chi- ra Vasilestől 100, Filep Gizellától 20, Perián Edénétől 20, Lakatos Ferenc- től 20, Hílf Gábortól 100, Schwartz Józseftől 50, Strausmann és társai- tól 500, Daly Jánostól 100, Hegedűs Sándortól 100, Pázmány Bélától 100, Dozsner Ernőtől 20, Muresan Sándor- tól 5, Szabados Jánostól 100, Kocsis Ernőtől 20, Borgovan Romulustól 100, B. Györke Erzsébetől 100, Hílf Kál- mántól 50, Ferkó Józseftől 50, Soós és Szántaytól 100, Péterffy Ferenctől 20, Grosz Miksától 50, Fejér Bélától 50, Stern Rudolftól 100, Wolff Vik- tortól 30, Antal Mihálytól 50, Faza- kas Gábortól 50, Körösi Kálmántól 40, Krémer Ernőtől 20, Fülöp József- től 20, Léber Gyulától 100, Tothmann Károlytól 50, Bajusz Ágostontól 20, Nagy Ervintől 20, Iring Ernőtől 50, Salamon Simontól 100, Salamon Kál- mántól 100 és Máthé Józseftől 20 pengő.

Szerkesztőségünk eddigi gyűjtése 13.325 pengő.

PANASZKÖNYV

A furnírkereskedők nem akarnak kis tételekben szállítani

KOLOZSVÁR, április 12. A kolozs- vári iparhatóságtól nyert értesülésünk szerint az asztalosmestereknek súlyos panaszuk van a furnírkereskedők ellen. A furnírkereskedők csak nagyban akar- ják számukra eladni furnírt, ami ki- sebb üzemi asztalosmesterek számára lehetetlenné teszi a furnírvásárlást.

A legkisebb mennyiség, amit a furní- kereskedők egyszerűen áruba bocsátanak, egy egész rönk furnír. Ez a mennyiség húsz-harminc szoba bútor elkészítéséhez is elegendő, ilyen mennyiségű termelés- re azonban a legtöbb asztalosmester nincs berendezkedve.

Különösenek találjuk, hogy éppen most, az árubeszerzési nehézségek ide- jén, ragaszkodnak a furnírkereskedők ahhoz, hogy portékájukat csak ilyen nagy mennyiségben juttassák el a mes- tereknek, hiszen a béltés időkben is fő- képpen kis mennyiségben került forga- lombba a furnír. Az asztalosmestereknek ez a panaszja teljeseen méltányos és re- méljük, hogy az iparhatóság meg is te- szi a lépéseket sérelmük orvoslására.

A Magyar Népi Szövetség földművesiskolája

Szaporítsuk fel az állatállományt és biztosítsuk a takarmányozást

(Olvasd és add tovább minden faluba, minden földművesnek!)

A háborús események következtében az állatállomány számban talán felére apadt a háború előtti mennyiségnek. Az állatállománynak ez a lepadása azonban, különösen olyan helyen, ahol a beszolgáltatásokat és a beszolgáltatások ellenőrzését szakemberek végezték, mezőgazdasági szempontból mégsem volt szükség-szerűen káros. Megállapított tény ugyanis, hogy Erdélyben a mezőgazdaság állapotához: legelő és takarmányozási viszonyokhoz mérten az állatállomány számban igen nagy volt és a helytelen és hiányos takarmányozás következtében csenevész, fejletlen, egyszerűen silány. A feladat természetesen az lett volna, hogy ne az állatállományt apasszuk, hanem megteremtjük számára a megfelelő eltartó területet: a legelőket javítsuk ki, a kaszálókat hozzuk rendbe és vezessük be az egyes gazdaságokba a szántóföldi takarmánytermesztést. Nagyon jól tudjuk, hogy a fasiszták háborúja következtében nem ez történt, hanem az állatállomány zsugorodott a háború előtti kezdetleges takarmányozási viszonyokhoz, úgy-hogy pillanatnyilag az erdélyi füvesek termése a mai állatállományt elég jól eltarthatja.

Állatállományunk megapasztiásával kapcsolatosan azonban figyelembe kell vennünk, hogy elsősorban a tenyésztésre alkalmas egyedek: nő- és himivaruak maradtak meg és így felszaporítása a háború előtti számbeli színvonalra idő kérdése csupán. A beszolgáltatások által történt apa-dásnak egy másik, öröndetesnek mondható következménye, hogy a megmaradt állomány minőségileg átlagban jobb, mint a háború előtti. Így tehát a tenyésztéssel és az erdélyi állattartással kapcsolatosan a minőségi helyzeti előnyök felhasználása és a takarmányozás egyidejű meg-szervezése.

Nőivaru állatot ledűni nem szabad!

Az első lépés az kell legyen, hogy minden községben gondoskodjanak arról, hogy a nőivaru állatok tényleg szolgálhassák a tenyésztést, tehát megfelelő apaállatok álljanak rendelkezésre. A kiscgazda viszont egyé-nileg gondoskodik arról, hogy gazdaságában minden arra érdemes üsző, kancacsikó, kocasüldő és jerke-bárány felnevelődjék és az ivarérett-ség elérésekor tenyésztésbe is kerül-jön. Eladni és levágni nőivaru növen-déket — a selejten kívül — nem sza-bad. Nagy gondot kell fordítani arra is, hogy a tehének, kancák, kocák és anyajuhok fedeztetése megtörténjék. Az olyan ivarérett korban levő anya-állatot, amely nem ivarzik és nem fogamzik rendesen, el kell adni. Ugyanakkor azonban gondolni kell arra is, hogy a rossz fogamzás nem-csak az anya-, hanem az apaállattól is eredhet, és hogyha ez ugyanannak az apaállatnak a körzetébe tartozó anyaállatoknál általában fordul elő, az apaállatot kell kicserélni. Az állattenyésztés színvonalának fenntartása és emelése szempontjából ennyi tartozik a kiscgazdára. A nehe-zebbek, a szervezési rész és a fajta-körzetek megállapítása, már hivata-los és társadalmi közületek feladata, amelyekre az egyes kiscgazda mun-kájának és kívánságainak csak köz-vetett hatása van.

Ami azonban a feladatok másik irányát illeti: a legeltetés és takarmányozás helyes megoldását, ezt teljes egészében kiscgazdának kell elvégez-niük. A munkájuknak máris meg kell indulniuk, ha kellő időre eredményt akarunk elérni.

Az első lépés ebben a munkában a füvesek, elsősorban a legelők és rétek rendbehozatala. Gondoskodjék

tehát a községi Gazdasági Bizottság, karöltve a legelőtársulat előljáróságával arról, hogy ebben az esztendőben a legelő egész területe használhatóvá váljék. A bokrokat ki kell irtani, a vakondtúrásokat, halmokat el kell egyengetni, s ahol szükséges, árkolni is kell, hogy a víz a legelőről lefolyhassék. Különösen fontos az, hogy az állatoknak kellő mennyiségű és egészséges ivóvíz álljon rendelkezésre, ezért az itatókat és az itatók környékét is rendezni kell: a kút körüli helyet töltsük fel és kövezzük ki, a vályukat javítsuk meg, a haszná-

A rétet és kaszálót boronálni kell!

A rétekkel és kaszálókval kapcsolatosan a gazdák elemi kötelessége, hogy a tavasz folyamán ne engedjenek rá állatokat. Az egész évi termést kockáztatják ezzel, mert az állat a gyeplő növényzet szívhatjait rájja le, amelyet később a növény újra-

hatatlanok helyébe pedig készítsünk, vagy készítsünk újakat.

A legfontosabb azonban, hogy a község, illetőleg legelőtársulat olyan pásztorokat fogadjon fel, akikre az értékes állatállományt nyugodtan rá lehet bízni és értenek ahhoz is, hogyan lehet a legelőt kíméletesen használni, hogy az állatoknak mindig legyen mit legelniük. A szerződésben köteleességévé kell tenni az állatok után elhullott trágya szétseprését és a szakaszonként való legeltetést. A legelő kíméletes és okszerű kihasználásának ez a két legfőbb feltétele.

fejleszteni nem tud és megcsontítva nagymennyiségű termést hozni sem képes. Ugyancsak elemi kötelessége a gazdának réjtét és kaszálóját alaposan megboronálni. A leghelyesebb természetesen, hogyha láncboronával történhetik a munka. De hogyha nem

A Groza-kormány beváltja szavát

Igy nyíltak meg a földvári haláltábor kapui...

Brassói újságíró beszámolója az Észak-erdélyből elhurcolt magyar földművesek szabadulásáról

Szász István, a brassói Népi Egység munkatársa drámai erejű beszámolót közölt a földvári haláltábor felszólításának mozzanatairól. A foglyok azóta már élvezik is az otthon régi nem érzett melegét, hazabocsátásuk könnyes perceit azonban sohasem fogják elfelejtetni. A beszámolóból kidomborodott a Magyar Népi Szövetségnek a tábor felszólítása és a foglyok elszállítására terén kifejtett megfeszített munkája.

BRASSÓ, március végén. A kapuban szuronyos csendőrök állnak. Belépünk a táborba. Jobboldalt a fehérre meszelt egykori iskolaigazgatóság épületében a tábor irodái vannak elhelyezve, arrébb, szöges drótkerítés mögött, a fertőtlenített és megfürdőtött, beesett arcu foglyok hatalmas tömege hullámszik. A foglyok egyetlen éljenzésben törnek ki és a szögesdróttal bevont kapu elé tö-dulnak.

A sok szenvedéstől mély barázdákat vont arcokon az öröm sugara jelenik meg... megérkezett a régenvárt szabadulás napja.

Balra, a tényőfakkal szegélyezett tö mellett a kiütéses tifuszt átszenvedettek csoportja sorakozik fel. Vannak, akik alig tudnak lábon állni. Ezeket a vöröskereszt karszalagu, észak-erdélyi illetőségű volt honvédebesült ápolók támogatják. Két ápoló közeledik. Karjánál fogva egy idősebb, véraláfu-

tásos arcu foglyot támogatnak. A szerencsétlensorsu embert a betegség és a foglyotábori szenvedés megörjítette. Zavaros szemmel tekint maga körül.

Amíg Checiches ezredes, a tábor parancsnoka megérkezik, hogy a szabadonbocsátottak igazolványait aláírja, szóbaelegendünk a foglyokkal. Elbeszélésekből megtudjuk, hogy Nitescu ezredes, a volt táborparancsnok uralma idején szenvedtek a legtöbbet. Az ezredes által bevezetett hóhérszender valóságilag megtizedelte a foglyotábor lakóit. Helyzetük azonban lényegesen megváltozott Nitescu távoztása után, amikor februárban a tábor élére Checiches ezredes került.

A régenvárt szabadulás pillanata elérkezett

A Magyar Népi Szövetség kiküldöt-teivel együtt felmegyünk a tábor irodájába, ahol a foglyokiszabadítás hivata-los formáit intézik. Minden egyes meg-szabadult fogly hazabocsátási igazoló iratot kap, melyet a MNSz kiküldöttei jelenlétében a táborparancsnok ezredes aláír és Szabó Zoltán dr brassói főorvos, a MNSz megbízásából egészség-ügyi szempontból igazol.

Az alakítások elintézése után vissza-megyünk a foglyokhoz és megkezdődik a szabadonbocsátás. A véraláfutásos fogly sapkáját lengeti és rekedt han-gon éljenzésbe kezd... Leirhatatlan

rendelkezik láncboronával, a közön-séges faborona is jó szolgálatot tesz. ha kétszeresen járattuk és eselleg meg is terheljük. Így a növényzet gyökere levegőhöz jut. Különösen fontos a boronálás elmozdított gye-peseken. A mohát a borona nem irtja ki ugyan, de feltépesi és a hasznos gyeplő növényzet javára megzavarja fejlődését és terjedését. A moha és más káros gyom kipusztításának egyetlen ellenszere a rétek rendsze-res trágyázása.

A rétrágyázás azonban elsősor-ban őszi és téli munka. Most annyit tehetünk meg csupán, hogy ha van erre a célra is műtrágya — elsősor-ban Péli-só és Káli-só —, szórjuk ki a rétre boronálás előtt és dolgozzuk alaposan be.

Ugyancsak elvégezhető tavasszal a háromszorosára hígított trágyalével történő öntözés is. Ezt is a rétboroná-lás előtt végezzük. Ha trágyalével öntözhetjük a rétet, akkor se Péli-sóra, se kálisóra nincs szükség, s mint mű-trágyát, szuperfoszfátot használunk, ha van, amelyet az öntözés előtt szór-junk ki. A műtrágyák helyes meny-nységé holdanként átlag 100—200 kilogram, míg háromszorosára hígi-tott trágyaléből egy hold rétre 4—5 köbmétert is kiöntözhetünk.

KÖS BALÁZS

A hazatért szilágycséhiek köszönete

Abúrirott szilágycséh lakosok örömmel közöljük az ügyünket mindig szívesen felkaroló Világossággal, hogy a földvári foglyotáborból szabadult szilágycséh férfiak, számszerint hetvenketten, husvét első napján délben szerencsésen megérkeztek s az ünnepek után már hozzá is fogtak a tavaszi szántáshoz-vetéshez.

Ezúton mondunk hálás köszönetet a Groza-kormánynak, amely a fel-szabadulásunkat hozta, nemcsak a szöges drótkapuk megnyitásával, hanem a békességes élet megteremtésével is a Szilágyságban. A hála és a szerencse kísérje demokratikus kormányunk minden tagjának a lépését.

Hasonlóképpen sohán el nem muló hálaunkat és köszönetünket feje-zük ki a Magyar Népi Szövetségnek fáradságot nem ismerő támoga-tásáért, az önfeláldozó brassói magyar orvosoknak, akik szüntelen foglyotestvér életét mentették meg, továbbá Hidvég, Belsőfal, Hosszúfal és a többi brassómezei község népének, valamint Sepsiszentgyörgy, Marosvásárhely s Kolozsvár lakosságának, mely szívén viselte sorssun-kat és adakozásúral elnyitette szenvedéseinket.

Midőn áldást és békességet kérünk azoknak poraira, kik nekéz-kimok között örökre elhúzóztak szeretteiktől, azt az őszinte kívánságunkat fejezzük ki, rajta mielőbb szabadulhatnának a még táborban ma-radt szerb szlovák és alföldi magyar testvéreink is. Áldás kísérje a jöteveket!

Hajbó Domokos Mihály
Puhó József

Láposi K. Imre
Sote Zoltán

lelkesezés vesz erőt a szerencsétlen em-bereken. A régenvárt szabadulás pillanata elérkezett. Elhozta nekik a Groza-kormány. Zsong a tábor... A háttér-ben kissé elszomorodott arccal a ma-gyarországi illetőségű hadifoglyok sora-koznak fel félkörben, akiknek megsza-badulási ügyében majd kormányközi tárgyalások folynak.

Előbb a különböző súlyos betegségek-ken átesett, immár lábadozókat helye-zik a társasgépkocsira, majd utánuk a gyöngébbeket szekerekre ültetik, míg a többiek gyalogszerrel indulnak Sepsiszentgyörgyre.

Felsorakoznak és a táborban kapott felszerelések átadása után menetbe fej-lődve, ruganyos léptekkel hagyják el a tábor. A tábor előtt hármas sorokba fejlődnek fel. Közben többnek megér-kezik a hozzátartozója. Háromszékből Csikból, Udvarhelyszékről, sőt vannak, akik a távoli Szatmár- és Szilágyme-gyékéből utaztak ide, hogy viszontlát-hassák szeretteiket. Egy felcsiki asa-szony, karján kéthónapos gyermekével lelógó bajszu férje karjaiba omlik... Örömkönnök csillognak a szemekben, leirhatatlan öröm hullámszik végig a hatalmas, többszáznyi tömegen.

A menetoszlopba fejlődött kiszabadult foglyok sapkáikat lengetve éljenznek, majd a menetoszlop élén felcsendül az ének: „Fel, fel ti rabjai a földnek...“ s a lágy tavaszi szellő messze viszi a konyargó olt völgyében a munkásság szabadsághimnuszának dalfoszlányaait.

Örömhirt visznek haza...

Késő este érkezünk meg Sepsiszent-györgyre, ahol az állami kórházban dr. Kanabé András volt hadifogly és dr. Horváth Miklós városi és dr. Benke János megyei főorvos fogadták a társas-gépkocsin szállított lábadozókat. A többszázfőnyi kiszabadult hadifogly ellátását a Magyar Népi Szövetség sepsiszentgyörgyi nőcsoportjának lelkes gárdája József Manoné, Vikárus Árpádné, Bogdán Ilona, Ferencz József-né és Vass Jolánka odandó munkájával biztosították. A dolmánygyár több mint tízezer cigarettát bocsátott a kiszaba-dult foglyok rendelkezésére.

Az utazalók átvétele után kettősével felsorakozva, a hatalmas tömegtől ki-sérve indulnak az állomásra, hogy any-nyi szenvedés és bánat után visszatér-jenek régen elhagyott otthonaikba, értük aggódó és óhat visszaváró hozzátartozóikhoz... Örömhirt visznek arról, hogy a román nép szabadságakarata megtörte a reakció bástyáit és megnyi-totta a boldogabb jövőért való közös küzdelem, közös munka útját előttük, magyar társaink előtt is.

KI TUD ROLUK ?

RAKÓCZI VIKTORRÓL, aki a 930/II. közmunkaszázadnál Dorogon (Esztergom megye) volt. Ertesítést kér családja, Széchenyi-tér 31, Basa Árpád tüzete címre. Délelőtti órákban.

SZÉKELY GYULA zászólóról, aki a IX. honvéd gépkocsizó tarackos pót-ütegnek szolgált Tábori postaszáma D. 337 volt. Kolozsvárról mint súlyosan sebesültet szállították el október 2-án a 7-es tábori kórházzal. Ertesítést kérnek hozzátartozói, Sallak Margit, Kosuth Lajos-utca 30 címre.

KOZÁK ISTVÁN repülő hradó őrzővezetőről, aki szeptemberben Veszprémben volt a 3/101. vadászosztálynál, valamint **KOZÁK ERNŐRÓL**, aki a 905-ös munkaszázalójánál szolgált. Tábori postaszáma C. 658/I. volt. Ertesítést kérnek szülei, Széchenyi-tér 39, I. emelet.

BAGA ISTVÁN tizedesről, aki a 33-as hegyivadászoknál szolgált. Tábori postaszáma Z. 938 volt. Ertesítést kér felesége, Szabolcska-utca 10.

VINCZE KÁROLY hadapródormesterről, aki szeptemberben, a X. honvéd székely hradós zászlójánál volt Szászrégenben, valamint **VINCZE GYÖRGY** alsóilsovai református lelkészről, aki állítólag Komárom megyébe távozott. Ertesítést kérnek hozzátartozói, Vincze Erzsébet, Majális-utca 16, EMCE címre.

KARDOS GYÖRGY honvédről. Utoljára Kisilván szolgált. Tábori postaszáma C. 700 volt. Ertesítést kér felesége, Deák Ferenc-utca 9.

BAUMANN SANDORRÓL, akit októberben vittek Délerdély felé. Ertesítést kér felesége, Petőfi-utca 26. Evangélikus temető.

BÁTHORY JÁNOSRÓL, akit decemberben vittek tovább Foksányból. Ertesítést kér családja, Deák Ferenc-utca 6-8.

ZSIGMOND GYÖRGY repülő honvédről, aki a debreceni nehéz bombázóknál szolgált. Október első napjaiban Tiszalök állomáson teljesített szolgálatot. Tábori postaszáma L. 784 volt. Ertesítést kér Zsigmond Antal, Kolozsvár, Törökvasút 15.

JAKAB GYULA fogtechnikusról, akit október 14-én vittek Foksány felé. Ertesítést kérnek szülei, Jókai-utca 2, I. emelet.

PAL ALBERTRÓL, akit Szamosújvárról vittek el a 76-os elosztó csoporttal. Ertesítsék feleségét, Pap-utca 32.

KOVACS LÁSZLÓ honvéd repülőshiradósról, akit október elején Nyiregyházaról Tapokára vittek. Ertesítést kérnek szülei, Alkony-utca 55, vagy kolozsvári Villamosművek címre.

SZÉKELY MIKLÓSRÓL, aki a 25-ös honvéd gyalog hadosztályánál volt utoljára Kolozson. Tábori postaszáma L. 708 volt. Ertesítést kér felesége, Színház-utca 1. Egyetemi Diákház címre.

KOZMA BÉLARÓL, aki a X. Székely Élmo-nál szolgált. Tábori postaszáma C. 355 volt. Ertesítést kér felesége, Ecetgyár-utca 8.

MENDREI GYÖRGY repülő tartalékos szakaszvezetőről, aki júniusban vonult be Kolozsvárról Budapestre. Veszprém megyében a szentkirályszabadjai repülőtéren szolgált. Ertesítést kérnek szülei, Mendrei Ignác, Kolozsvár, Ecetgyár-utca 7.

TURBUZ GYULA leventé ifjuzetőről, akit novemberben Csornán láttak. Ertesítést kérnek szülei, Mócok-utja 55.

ILLYÉS LAJOS zászólóról, aki a 15-ös székely határőrökönél szolgált. Ertesítést kér felesége, Székelyudvarhely, Benedek Elek-utca 8.

GEBE JÁNOS ácsról, akit október 13-án a Városháza udvaráról vittek Torda felé. Ertesítést kér felesége, Nyárfasor 39.

VERESS DOMOKOSRÓL és **ISTVÁN** fiáról, akiket október 13-án a Városháza udvaráról Torda felé vittek. Ertesítést kérnek hozzátartozói, Nyárfasor 37.

IMRE JÓZSEFET kérem, ha tud valamit fiamról, Bányász István honvédről, akit Zsukról vittek el a 25-ös hadosztály parancsnoksággal és tábori postaszáma P. 970 volt, keressen fel lakásomon: Nagy Sándor, Trefort-utca 43 (Idegklinikai.)

A Székelyföldnek komoly színjátszó társulatra van szüksége

A Marosvásárhelyt megjelent „Szabad Szó” hasábjain „Állandó színházat Marosvásárhelyre” címen Horváth Dénes foglalkozik a Székelyföld kulturális kérdéseivel. Cikkéből átvesszük Tompa Miklós rendezővel folytatott beszélgetését a marosvásárhelyi színház ügyében.

A kávéházi asztal mellett elbeszélgettünk Tompa Miklós rendezővel, a nagy székely költőnek, Tompa Lászlónak fiával, aki maga is körülbelül három hete tért haza.

— Bánffy Miklósnak „A nagy per” című darabját rendeztem a Nemzeti Színházban, amikor megtörtént a felfordulás és többé nem lehetett visszatérni. Azonban az első adott alkalmat felhasználtam arra, hogy visszajöjjenek és munkámat Erdély kulturális ujjáépítésére felajánljam.

— Mi a véleményed a kolozsvári színház ügyéről? — vetem közbe.

— Nézd. Őszintén megmondom — feleli —, hogy nem sok lehetőségét látom a színház régi keretei feltámasztásának. Itt hallottam azonban Kolozsváron egy tervet, mely nekem nagyon tetszik. A magyar színházat közelebb kellene vinni a székelységhez, ahol az erdélyi magyar kultúra elpusztíthatatlan gyökerei vannak. Marosvásárhelyen lehetne megjelentetni a színház szervezést, ahonnan az idény egy részére átrándulhatna a társulat Székelyudvarhelyre, Sepsiszentgyörgyre és Brassóba is. Rengeteg embert tudok, akiknek ez a feladat minden nehézség mellett is életcél volna. Beszéltem Tamási Áronnal, aki azt mondta, hogy mindentől megcsömörlött, amit számára a nagyvárosok jelentettek. Megkérdeztem, lenne-e Marosvásárhelyen színházi vezető? — Örömmel — felelte Áron. Rengetegen vannak még ilyenek. Görbe János, Tompa

Pufi és a többiek mind haza vágyunk. Somlai Artur, aki az egész ostrom alatt nagybeteg volt, valósággal könyörgött nekem, hogy vigyem valahová vidékre. Különbösen hallom, egyes lapok megírták, hogy őt nem igazolták. De ez nem igaz. Mondhatom, olyan társulatot lehetne megszervezni, amelyen még Erdélyben egyáltalán nem játszott.

Hosszan és lelkesen beszél az ifjú művészember a tervről, de engem nem is kell meggyőzni. Tudom és érzem, hogy ezt meg kell csinálni. Nem lehet a székely népet magára hagyni és nem szabad, hogy az átalakulás lázában a kulturális problémákat egy pillanatra is elhanyagoljuk. Megígértem, hogy amit csak tollal és szóval ennek a tervnek használni lehet, mindent elkövetek.

Az első kikötés természetesen az, hogy ide csak olyan művész jöhet, aki felületlenül demokrata. Mi nem fasisztákat akarunk a Székelyföldre, hanem demokrata művészeket!

Bárkinek is elmondtam itthon ezt a tervet, mindenki nagyszerűnek találta. Ez azonban nem elég. Itt tenni kell! Be kell hogy kapcsolódjunk a város, a pártok és a szervezetek, össze kell hívni a négy érdekelt várost közös megbeszélésre és elő kell teremteni az anyagi alapot mindenáron, hogy minél hamarabb szólhassanak hozzánk a város színpadáról az örök nagy szellemi örösök, akik a legigazabb gondolatokat mondják el a történelmi idők komoly óráiban.

Vera Nichiforova, a sztachanovista munkásnő

Most, amikor végre szabadon szervezkedhetnek a nők, követelhetik jogukat és sérelmeik orvoslását, eszembe jut Vera Nichiforova. Pár évvel ezelőtt olvastam a Szovjetunió egyik fiatal munkásnőjéről. Több mint tíz éve a leningrádi Szokorokod cipőgyárnak a munkásnője, már kezdetben kitűnt ügyességével. És amikor a harmadik sztalini öt éves terv tiszteletére megrendezték a Sztachanov-versenyt, az előírt százhetven pár cipő helyett ötszázhetven pár cipőt sikerült előállítania.

Vera Nichiforova könyvet is írt „Munkamódszereim” címmel. Sok száz és ezer ifjú cipész munkás használta fel ezt a könyvet. A sztachanovista munkásnő jelenleg egy cipészüzemet vezet és ugyanakkor a leningrádi Kirov-akadémia növendéke. Szabadidejében sportol, tanul és szórakozik.

Mi is el kell érkezzünk rövidesen egy ilyen gazdasági és kulturális színvonalra. Hogy örömmel élvezhessük munkánk gyümölcsét, a kultúrát, pihenést, szórakozást, hogy gyermekeinket erősnek, egészségesnek lássuk. De mindezeket csak kemény, mindennapos harc árán érhetjük el.

Harcot a munkában, hogy többet és jobbat adjunk minden eddiginél, harcot a jogainkért is. Hatalmas és erős fegyvert kell használnunk ebben a harcban: a szervezkedést.

F. JAGAMAS ILONA

Ideiglenesen felfüggesztették a kolozsvári törvényszék működését

Kolozsvár, április 12. Az igazságügyminiszter rendeletileg ideiglenesen hatállyal felfüggesztette a kolozsvári törvényszék működését. Ujabb rendelkezésig szünetel a büntető, polgári és kereskedelmi perek tárgya a. Azok a büntető perek, melyeknek vádoltjai letartóztatásban vannak.

kivételesen — a hadművelleti területeken — katonai bíróság elé utaltatnak. A katonai bíróság a román polgári jog alapján tárgyalja ügyüket.

Az ideiglenes szünet alatt a törvényszék bírói és tisztviselői karát megszervezik, illetve kiegészítik. A törvényszék működésének ideig-

GALL CSORDAS MARTON honvédről, aki a 60-as portyázóknál Mura-szombaton teljesített szolgálatot. Ertesítést kér leánya, Mákófalva címre.

TÓTH MIKLÓSRÓL, aki a kolozsvári 26/II. gyalogos zászlójánál szolgált. Szeptemberben vittek a tordai frontra. Ertesítést kér felesége, Fürdő-utca 27.

RUSZ JÓZSEFRÓL, akit október 14-én vittek el Kolozsvárról. Ertesítést kér felesége, Kalandos-utca 68.

NAGY SANDOR leventéről, akit szeptemberben vittek el Kolozsvárról. November 15-én Csomán látták. Ertesítést kérnek szülei, Trefort-utca 43. (Idegklinikai.)

lenes felfüggesztéséről szóló rendelet április 3-i hatállyal lépett életbe s így érvényüket veszítették az azóta lefolyt tárgyalásokon elhangzott ítéletek, többek között az ismert Aneckstein-ügyben hozott enyhe ítélet is. Ezeket a pereket előreláthatólag újra fogja tárgyalni a katonai bíróság.

Katonai bíróság elé utalták a csütörtök reggelre kitűzött egeresi tömegmészárlás tárgyalását is.

SPORTÉLET

Vasárnap mutatkozik be a Haggibbor és a Dermata SC

Érdekes kettős mérkőzés lesz vasárnap a városi sporttelepen

KOLOZSVÁR, április 12. Közel ötszáz fős kényszerű szünetelés után az újjáalakult Haggibbor sportegyesület labdarugó csapata pályára lép és bemutatkozik Kolozsvár közönségének. A rettenetes üldöztetésből visszatért kevésszámú sidóság ifjai az új élet alapjainak lerakása után dicseretre méltó szervezési készséggel sorra megalakították sportszakosztályaikat és most minden vonalon bekapcsolódnak a pezsgésnek indult sportéletbe.

A Haggibbor labdarugói vasárnap délután a városi sporttelepen a husvéti tornán kitűnően szerepelt CFR együttese ellen vonulnak fel és mutatkoznak be. A nagy rokonszenvvel várt bemutatkozó mérkőzést megelőzőleg a Dermata-művek jeles csapata játszik délután fél 3 órai kezdettel a tordai Victoria újjászervezett együttesével, amely Pașcu Ioan intéző irányítása alatt rohamos fejlődésnek néz e.ébe.

A rendkívül érdekesnek ígérkező kettős mérkőzésnek különös színt ad, hogy hosszú szünet után végre másikkal népszerű munkáscsapatunkat, a Dermata SC-t is üdvözölheti Kolozsvár közönsége. Az üzemi együttes a husvéti ünnepek alatt kitűnően szerepelt Nagybanán, ahol megnyerte a labdarugó tornát. Jó eredményt várnunk a gyári fiuktól Páll Béla csapata ellen. (A klasszisjátékos Páll ugyanis ezen a mérkőzésen mutatja be igazi tudását a Victoria színeiben.)

Szombaton játszanak a középiskolák „ifjúk”

KOLOZSVÁR, április 12. A római katolikus gimnázium labdarugó csapata szombaton délután 4 órai kezdettel elmerül a unitárius gimnázium válogatottjával Negruțiu Gyula vezetésével. Vasárnap délelőtt 11 órakor a Barițiu gimnázium az Állami tanítóképző ellen mérkőzik. Vezetni Takács. Mindkét mérkőzés az Egyetemi Sportparkban lesz.

A szerdai mérkőzés eredménye: Református gimnázium—Állami kereskedelmi 4:3 (0:2). Góllövők: Takács (2), Demeter, Gergely, illetve Koutrol (2), Bodoni.

Állami gimnázium—Gépipari iskola 8:1 (3:1). Góllövők: Bán (4), Chioresan (3) és Sáska, illetve Pály.

Evőeszközt,

alpakktá, jó állapotban, 6 személyest veszek. Széchenyi-tér 32, II. emelet balra.

A Fairi Munkások Szakszervezete 1945 ápr. 14-én, szombaton este 8 órai kezdettel reggelig tartó

BÁLT

rendez (Karolina-tér 4), a Szakszervezet könyvtárában hibóvitése céljából. Bűllérő és jó dzsej-zanekarról gondoskodva van. — Vendégeket szívesen látunk. A Rendezőség.

Kibővitve megnyílt a „Pali” büffé, sörcsarnok!

Egész nap meleg konyha. Délután 5 órától jazz gordontrío virtuózok hangversenyeznek. Ügyeljen a címre: Malom-utca 18. Egész nap frissen csapolt sör

Kolozs megyében nincs többé nagybirtok

A falvak népe okos megegyezésekkel dönt a földosztás vitás kérdéseiben

Közljük a Magyar Népi Szövetség kolozsvári jelentését

KOLOZSVÁR, április 12. A nádasmenti járás földosztó bizottsága a Magyar Népi Szövetség, a Frontul Plugarilor és az érdekelte falvak bevonásával szerdán délelőtt végleges határozatot hozott a magyargorbói Lészay-féle birtok szélesztése ügyében. A már hetek óta folyó vitás kérdésben az alábbi közös határozatot hozták:

Lészay Ferencnek marad a törvény szerint járó 50 hektár. Az állam részére fenntartottak 20 holdat. A többi 150 holdat öt község között osztották meg. Magyargorbónak maradt 80 hold, amivel minden kisgazdaság kiegyenlített legkevesebb 2 holdra. A többi községekben csak a teljesen földtelenek kaptak az alábbiak szerint: Magyarvita 42, Türe 8, Mákófalva 14 és Solyomtelek 6 holdat. A birtokra kezdetben még igénytartó Magyaróadás község a nagy távolság és a kevés föld miatt visszavonta igénylését.

A szászfenesi és a gyalui birtokok szélesztése ügyében kedden folytat megbeszélések a vármegyeházán. A járási bizottsági értekezletre bevonták Gyalu és Szászfenes községeken kívül Kolozsvár, Kolozsmonostor, Tótfalu, Nagykapus, Kiskapus, Egerbegy és Gesztrágy községeket is. Az értekezés tárgya a parcellanagyság megállapítása volt. Míg Gyalu 1 hold nagyságra tett javaslatot, a többi községek, tekintve, hogy a kiosztandó földekre sok község és sok igényjogosult van, egyhangulag félhold mellett foglaltak állást. A vitás kérdést szavazás döntötte el abban a formában, hogy a félhold nagyságot jól megokolt esetben egy holdra egészítik ki.

Egyébként az egész járás területére vonatkozó földosztás kérdésében a járási bizottság 32 község bevonásával vasárnap, április 15-én nagygyűlésen hoz végleges határozatot a vármegyeházán.

Román-magyar összefogás Bonchidán, Választon és Szamosfalván

A Magyar Népi Szövetség és a Frontul Plugarilor bonchidai tagozatai közös értekezletet tartottak. Az értekezleten, melyen kolozsvári központi kiküldöttek is megjelentek, kiemelten foglalkoztak a mezőgazdasági kampány kérdésével. A szántá t már megkezdtek s hozzáfogtak kalákák megszervezéséhez éppen azért, hogy ezáltal is teljes mértékben megvalósítsák azt a célkitűzést, hogy ebben az évben egy talpalatnyi föld se maradjon megműveletlen.

A választói és bonchidai földeszek egy munkáscsapat kiállítását kérik, hogy a mezőgazdasági munkaeszközöket kijavíthassák. Ezen kívül még új mezőgazdasági munkaeszközöket is kérnek. A Magyar Népi Szövetség magaévá tette a földeszek kéréseit és már meg is tette a szükséges lépéseket, hogy azokat mielőbb teljesítsék.

A bonchidai földeszerkezethez hasonlókat tartottak Választon és Szamosfalván is. Mindhárom értekezlet az őszinte román-magyar barátság jegyében folyt le.

Kalákába minden faluban!

KOLOZSVÁR, április 12. A mezőgazdasági kampány érdekében megindított mozgalmakról a Magyar Népi Szövetség kolozsvári és kolozsmegyei intézőbizottsága a következő jelentést adta ki:

A Magyar Népi Szövetség Kolozsvárt sorozatos kerületi értekezleteket tart a mezőgazdasági munkálatok előmozdítására.

Április 10-én az I. kerület tartott népes értekezletet, ahol Mezei Lajos titkár tartott politikai beszámolót. Ugyancsak az V. kerületben is népes gyűlés volt, ahol ismertették a jelenlegi helyzetet és leszögezték az azonnali tennivalókat. A női szervező-bizottság akciót indított egy női kalákacsoport megszervezésére, hogy a háztartások konyhakertészetében a gyomlálásnál és egyéb munkálatoknál nyújtsanak segítséget.

Kolozs megyében e héten Türe, Daróc, Bogártelke, Szucság, Bács, Mákófalva és Gorbó községekben tartottak népes gyűlést, ahol Biró János járási szervező, Péter Erzsébet és Mezei Anna női kiküldöttek is résztvettek. Mindenhol kaláká-bizott-

ságok felállítását szorgalmazták a mezőgazdasági szerszámok számbavételére és a mezőgazdasági munkák előmozdítására.

A bánffyhungyadi járásban Laczi Márton, a nádasmenti járásban Simon István, a borsai járásban Portik János, az egeresi járásban Biró János szervezők járják tovább a falvakat.

Itt hívjuk fel a megyében levő tagozatainkat, hogy mindenhol működjenek a legszorosabban együtt megbízott szervezőinkkel és a mezőgazdasági munkálatok megindítására minden munkásot, minden mezőgazdasági szerszámot kihasználva, közös erővel álljanak be a munkába.

Ugyancsak felhívjuk tagjainkat, hogy mezőgazdasági szerszámok hiányában kölcsönösen támogassák egymást. Egyetlen falusi programunk ma, hogy egy barázda föld se maradjon műveletlen!

Ötezer ember tüntetett Szilágysomlyón a demokrácia mellett

Szilágysomlyó, április 12. A Szilágyságból eddig rengeteg szomorú hírkelt szárnyra a fasizmus maradványainak szörnyű terrorja miatt. Haláltáborok névtelen sírjai tanuskodhatnának az Északerdélyben rekedt fasizmus eme utolsó fészkeről, amelyet szintén elsöpört a népkarant.

Legutóbb, mint börtönből szabadultak, úgy önzöltek Szilágysomlyóra a környék földművesei, hogy a munkássággal együtt hitet tegyenek a demokrácia mellett.

Az a falusi nép, amelyről Maniu nem is olyan rég azt mondta, hogy ez az ő népe, ötezer tömegben tüntetett a demokrácia mellett, éltetvén a demokrácia élén haladó Kommunista Pártot. Ez volt az első eset Szilágysomlyón — nemcsak a felszabadulás, hanem hosszú évtizedek óta — hogy szabadon felújonghatott a demokráciáért való lelkesedés románok és magyarok ajkáról egyaránt. Eloszlott a fasizmus réme Ady Endre földjén.

Kis riport a Pece partjáról

Nagyváradoon sok a magyarországi menekült, a színház fővárosi színvonalú s a zsbvásáron a ruhafoltokat is szétkapkodják

NAGYVÁRAD, április 12. A Peceparti Párisra — ahogy Ady nevezte Nagyváradot — az utóbbi időben alig lehet ráismerni. Azelőtt szép, csendes kis város volt. Most egy dübörgő nagyváros benyomását kelti. Nem csoda, hisz a pestiek és egyéb magyarországi menekültek, közel 20 000 főnyi szaporulatot jelentenek. Ha akár a vendéglőbe, akár az elegáns étterembe, cukrászdákba benézünk, mindenütt nagy tömegekkel találkozunk. Pedig az árak emelkedtek. Egy ebéd jobb helyen 40—50 pengőbe is könnyen belekerül, a szalonna is drágább lett. Viszont örömmel értesült a nagyközönség az újságban arról, hogy a sűtemény árát 4 pengőről 3 pengőre szállították le. A tejeskávé azonban továbbra is 10 pengő maradt.

Külön fejezetben kell beszámoljunk a Népvédelmi Egyesület kiváló munkájáról. Nemcsak ellátást és lakást nyújt a rá zorulóknak, hanem az 5 éven aluli gyermeknek kristálycukrot is nyújt ingyen. Hogy ez mit jelent a mai háborús világban, azt szükségtelen megmagyarázni. — Csak annyit jegyzünk meg, hogy igen boldogok tett nagyon sok gyermekes szülő.

A mozik zsufolásig tele vannak. A francia, angol, amerikai és orosz filmeknek igen nagy közönségsikerük van, de a magyar filmeket is szívesen látogatják az emberek. Hiába, egy kis szórakozás elkel a mai har-

cos munkás világban.

A színházról már nem lehet elmondani, hogy minden nap táblás házzal játszanak, mert bizony csak a operetteknek van nagy sikerük. A Mágus Miska, a Pillangó főhadnagy és a Legénybucsu már Isten tudja, hányadszor meg. És még mindig vonzza a közönséget... Reméljük, most már a prózai darabokkal sem lesz baj, amióta a pesti Bévárosi színházból leszerződötték Simon Zsuzsát — aki egyuttal rendezője is a prózai szindaraboknak — és férjét, Mátyai Lajost. Ezenkívül a színház kiváló tehetségű igazgatója és színművésze, Szabó Ernő is belekapcsolódott a prózai darabokba. Gyönyörű előadás volt Scribe „Egy pohár víz” és Gerald „Szeretni” című darabja. Mind két előadás tökéletes volt, igazán fővárosi színvonalú. A „Németek” című darab pedig egész Romániát és Magyarországot megelőzve, Nagyváradon került először színre. Hágy Gyulának, a Moszkvában élő magyar írónak igen érdekes, széles látókörű munkája ez a ném tekről. Reméljük, a szindarab rövidesen Kolozsvárra is elkerül.

A kulturális élet máshol is megnyilvánul. Műkedvelő előadások, szívalókorosok működnek és komoly szórakozást nyújtanak a zenedélutánok is.

Az ellentétesség kedvéért kint járunk a zsbvásáron is, ahol még kenyérhéjat is árulnak állateteté-

és igen sok vásárlója akad a vászon- és ruha-foltoknak is.

Napról-napra jönnek a csontig lesoványodott, alig járnitudo, rongyos ruhájú hazatérők, magyarok is, zsidók is, akik annyi szenvedést éltek át. Fiatal, 14—15 éves leányok is vannak a zsidó hazatérők közé t. Könny szökik az ember szemébe, ha hallgatja őket. És ok mégis bizakodok mert hazamennek, mert várják a békét.

Mint ahogy várja a békét az egész világ.

Szekszárdi Molnár István

SZÍNHÁZ

Ma este Kálmán Imre „Cigányprimás”-a a Városi Színházban

A század eleje a magyar operett fénykora volt. Magyar zeneszerzők uralkodtak az öt világrész színpadjain. Ennek a gazdag termésű korának egyik nagyszerű operettje Kálmán Imre Cigányprimása, Harsányi Zsolt ötletekben dús és fordulatossá átültetésében.

Muzsika és szöveg egymásba ölelkezve a pezsgő jókedv, a fülbemászó melódiák, a pikáns és fűszeres hangszerezés ellenállhatatlan fegyverével hódítja meg ebben a pompás operettben a közönség szívét és jókedvét.

A Cigányprimásban mutatkozik be, mint vendég, Szendrei Mihály, akinek gazdag komikusvenája, kifogyhatatlan mókája és jókedve az önfeledt és gondtalan mulattatás szolgálatában áll.

A Cigányprimást a kitűnő Gróf László rendezi, a főszerepeket pedig Stefanidesz Ili, Köszei Margit, Székács Elemér és Csóka József játsszák. A zenekart Stefanidesz József avatott karmesteri pálcája dirigálja.

Ki kell még emelnünk a mai est eseményeiből Kollár Károly remek hegedűszólóját és nem utolsó sorban a tánckar és magántáncosok remek táncszámait.

A kolozsvári néprendőrség hírei

Kedden az esti órákban közelharc arán két néprendőr elfogta Toducz József szökött fejenet, aki, ezelőtt másfél hónappal szökött meg az ügyészségi fogházból. Toducz Fellegvár-utcai lakásán lövöldözni kezdett s a rendőrök is kénytelenek voltak fegyvert használni. Toducz mindkét lábán megsebesült. Beszállították a klinikára, ahol rendőri felügyelet alatt marad.

Székely Jánosné vistai földészasszony jelentette a rendőrségen, hogy az elmúlt éjszaka ellopták férje kerékpárját. A kerékpár pincében volt elrejtve. A rendőrség megindította a nyomozást.

A néprendőrség kerékpár-lopás miatt őrizetbe vette Korda Jenő, Krizbai-utca 8—10. alatt lakó ügynököt.

Scărlătescu Constantin bukaresti illetőségű egyént kabátlopás miatt tartóztatta le a néprendőrség. Scărlătescu már hosszabb ideje tartózkodott Kolozsváron bejelentetlenül.

A szovjet parancsnokság átadta a néprendőrségnek Petrina Vasile, Orbán Imre, Salánki János és Láposi János dési lakosokat. A szovjet katonaság fasiszta magatartásuk miatt tartóztatta le a négy vádlottat. Egyikük a nyilas párt vezetője volt. A rendőrség megkezdte a vizsgálatot.

A Józsa Béla-Athenaeum zenei szakosztálya szombaton 6 órakor a Diákház zenetermében előadást rendez

„A tánc a zeneköltészetben” címmel. Bevezetőt mond Fodor Balázs, zongorázik Rösler Edmund és az előadást magyarázatokkal kíséri Szeghő Julia. Jegyek a Józsa Béla-Athenaeumban kaphatók

Adás - vétel

JOKARBAN levő szalmakalap-varró-gép megvételre kerestök. Cimeket kérünk a kiadóba „Sürgős” jellegre leadni. 5968

PERZSASZONYEGEKET és ezüst evőeszközöket veszek. Rottenberg, Timár-utca 10. 5965

VESZEK, eladok ócska ruhát, fehérneműt. Szabadság-tér 12, Rácz. 5732

VESZEK mindenféle üres üveget, lehetőleg tiszta állapotban. Horváth József vegyi üzeme, Nyárfasor-u. 33. Pintér-malom mellett, egész nap 8-tól 5-ig. 5939

MÁRKÁS töltőtollak jutányosan kaphatók 14-ikéig. Méder Ferenc, Deák F.-u. 22. 5946

MEGVETELRE keresek és cserélek villanymotorokat. Radák-utca 4, villanyszerelőüzlet. Telefon 502. 5863

MINDENFELE fényképezési anyagot, szerzőjémet, fényképezőgépet a legmagasabb áron vásárolok. Polyfoto, Szabadság-tér 13 szám. 5769

ÚJ ÓCSKÁS RUHAÜZLET. Veszek és eladok mindenféle ruhaneműt, tavaszi kabátot, női ruhákat és kosztümöket, fehérneműt, ágyneműt és lábbelit a legmagasabb áron fizetve. Weisz, Malom-utca 10. 5794

BÉLYEGGYŰJTEMEKÉKET, tömegbéllyegyet bárkinél előnyösebben vásárolok. Dávid Ferenc-utca tizenkettő. 5645

JOKARBAN levő 2 lovas szekér olcsón eladó. Értekezni Holdvilág-utca 52. 6045

FIGYELEM! Tört aranyat, ezüstöt naplón vesz Hill Álmán órák és ékszerész, Vátyás király-utca 2. 9025

FIGYELEM! Aranyat, ezüstöt és briliánköveket legmagasabb áron veszek. Dozsner Ernő, Deák Ferenc-u. 48. 6021

ZOMANCOZOTT főzőedényt és krém-színű szalterítőt vennék. Dózsa György-u. 16. I. emelet, balra 1 ajtó. 6029

VESZEK szépirodalmi könyveket, sorozatokat. „Európa” hírlapiroda, Egyetem-utca 4, 3-6-ig. 5827

LANGORA gyapjút vagy fonalat veszek. Lazányiné, Szabó Károly-utca 19, I. ker. Görögtemplom-utcából. 6058

SASFA minden méretben és mennyiségben eladó. Cim: Erba lemezgyár, Gutenberg-utca 11. Dermatával szemben. 6060

TELJESEN új menyasszonyi ruha köztérmetre eladó. Egyetem-utca 1. Voith. 6062

ELADÓ egy szivó-nyomó szivattyú öt-negyedés hozzávaló horganyzott csövekkel. Cim: Nyárfasor-u. 84. sz. 6115

SÜRÖGSESEN eladó egy hálóberendezés. Zug-utca 9. 6050

VESZEK, eladok mindennemű ruhákat, fehérneműt, ágyneműt, lábbelit, függönyt, szőnyeget, matracokat, porszívógépet, mérleget és butorokat. Postakert-utca 3, üzlethelyiség. 5787

ELADÓ ablakok és ajtók. Dohány-utca 2-4. 6181

MÉHCSALADOT és angora nyulakat veszek. Szatmári, Deák Ferenc-u. 24. 6163

ELADÓ Doxa zsebbóra, férfi átmeneti kabát. Földész-u. 12. 6165

MÉLY gyermekkosci eladó. Cukorgyár-utca 20. 6176

APRÓHIRDETÉSEK

EGY jó női kerékpár jókarban eladó. Jókai-utca 27, szűcsüzlet. 6161

EGY új ajtó eladó. Szabolcska-utca 27. 6168

ELADÓ egy vitrines pult, egy nagy pult, egy gázrezsó, egy ülőfürdőkád. Értekezni Mókok-utca 15. 6150

FESULT juhgyapjú eladó. Csere István, Bartha M.-utca 10. 6151

ELADÓ jókarban levő zongora, egy szép ebédli, nagy főzőkemence, hat szék, nagy ablak rámatokkal. Dózsa György-u. 16. 6146

KIEGÉPTELT rezsóért és villanyvasalóért a legmagasabb árat fizetek. Kötő-u. 2. Villanyszerelő. 6126

ELADÓ háló, fűháló, különféle butorok, szelontakaró, megvásárolok fürdőszoba berendezést. 4-5 óráig. 6129

ELADÓ egy szalagfűrés. Mikes Kelemen-u. 17. 6125

ABLAK tokkal, lécfenyőfa eladó. Farkas-utca 8. Huszár Pálné. 6123

PERZSASZONYEGEKET, ezüst és alpakka evőeszközöt magas áron vásárol „LIBERTAS”, Deák Ferenc-utca 40. 5445

KÖNYVET, könyvtárat bármily nyelvet vesz Kovács, Jókai-utca 4. sz. 6164

GYŰMÖLCSFACSEMETE megérkezett Torday kertészhöz, Budai Nagy Antal-utca 9-11, volt Honvéd-u. 6191

AJTÓK, ablakok, épületgerendák eladók. Csákány-utca 70. 6195

ELADÓ jókarban levő egyszemélyes divány. Cim a kiadóban. Megtekinthető 2-4-ig. 6143

LEICA-film nagyobb tétel eladó. Megtekinthető délután 3-tól. Cim a kiadóban. 6139

KERESEK jó állapotban levő könnyű viztartályt cca 1000 ltr., egy cca 3 lörős villanymotort, egy nagyobb méretű centrifugát, cca 20 mtr. gépszíjat, egy 500-700 ltr. üstöt. Szappan-u. 1. I. 5. Nasch. 6138

PONYVAT veszek. Dézma-u. 26. 5956

BORBÉLYÜZLET elköltözés miatt sürgősen átad. Tordai-ut 33. 6132

ELADÓ egy szép fehér ágy szekrénnel és éjjel szekrénnel. Cim: Györgyalvi-ut 92. szám. 6171

PIANINÓT vagy kisebb zongorát bérbévennék. Deák Ferenc-utca 9. 6174

ELADÓ tiszta gyapjú fekete női kosztüm, japán teakészlet, alpakka evőeszközlet 6 személyes. Dózsa György-utca 27, az emeleten hátul. 6187

ELADÓK: 26-38-as női cipők, bakancs, fehér ágyneműhuzat, barna hőrcsög bunda, ebédli és kombinált berendezés. Mókok-utca 91. Horvát cipőüzlet, 2-4 közzött. 6188

SARGAREZ nagy gyermekágy 1800 pengőért matracal eladó. Vörösmarty-u. 15 alatt, délelőtt 9-11 óra között. 6192

Alkalmazást keres

HAZTARTÁSI állásban elhelyezkednék szerény fizetésért egy 3 éves árva kislival. Cim: Pap-utca 33, ajtó 7. 6175

ALLAST keres románul, magyarul, angolul, franciául beszélő fiatal lány. Angolt és franciát tanítok bevált módszerrel. Cim: Molnár, Teleyk Mihály-u. 7. 6124

BÉRELSZÁMOLÁSBA, számvevőszégi munkakörben szakképzett állami nyugdíjas állást keres. Cim a kiadói hivatalban. 6193

OROSZUL beszélő intelligens fiatal lány elmenne orvoshoz asszisztensnek vagy tolmácsnak. „Szlovák” jellegre a kiadóba. 6177

Alkalmazást kaphat

FERFI szabóságát állandó munkára felveszek. Szamos-utca 2. Pollák. 6085

PERFEKT román gyors- és gépirónót, ki a magyar nyelvet is bírja, felveszünk, ajánlatokat e lap kiadói hivatala továbbítja „Gyorsíró” jellegre.

SOPRONBA utazót keresek, Farkas Miklósné, Szabadság-tér 26, volt Biassini üzlet. 6021

KIFUTOLÁNYT felveszek. Keresztes, pedikűr-szalón. Deák Ferenc-u. 4. 6136

ÖNÁLLÓ mérlegképes könyvelő írásheli ajánlatát adja be Mikes-utca 16 alá. (Tükörság.) 6184

FIATAL leány vagy asszony cukorka-árusításhoz felvétetik. Capitol-mozgó. 6169

JÓL főző szakácsnét és ügyes kiszolgálóleányt keresek. Schwartz és Grünfeld kóser étterem. Széchenyi-tér 29, I. em. 6156

AZONNALI belépésre keresünk jómegjelenésű hölgyeket és urakat fix és napi-díj mellett. Személyes jelentkezést kérünk. „Európa” hírlapiroda, Egyetem-u. 4. délután 3-6-ig. Gr. 6148

FOKSANYBA utazót keresünk. Heltai-utca 2, kávéház. 6148

FEMCSISZOLOKAT, rézöntőket és tanulókat felvesz Gál Tibor fémöntőde, Liliom-utca 19. 6116

FODRASZTANULÓ fizetéssel felvétetik. Dózsa György-utca 37. 6119

TANULÓKAT felveszünk ezüst- és aranyműves szakmába. Kornis-u. 7. 6194

ROYAL espresso keres takarítónót, Szabadság-tér 16. 6141

ÉKSZERHESZMUNKAST keres Oster-szter H. és Flal ékszerész, Brassó, P. Libertathi 7. 6155

LAKASCERE ellenében házmasteri állást adok. 0.6 HP motor eladó. Villanyszerelő üzlet. Radák-utca 4. Telefon: 502. 6179

KERESEK fűtőgépén fejelni tudó köntönöt, ugyanitt egy női kerékpárt megvételre keresünk. Dávid Ferenc-u. 9. 6144

GIPSZMODELL öntésben jártas munkás „Allandó” jellegre adja le címét a kiadóba. 6166

LAPKEZBESÍTŐ asszonyokat felvesz a Világosság, Brassai-utca 7. Gr. 6179

Ingatlan - lakás

ELADÓ nagy belvárosi ház beköltözhető összkomfortos lakással, üzlethelyiséggel. „Express” iroda, Dózsa György-utca 6. 6033

ELADÓ 2x szoba-konyha és egy szoba mellékhelyiséggel. Nagygereblye-utca 19. Érdeklődni lehet ugyanott. 6109

VASUTI tisztviselő kétszobás konyhás lakást keres. „Jófizető” jellegre. 6009

URI családnál üres vagy butorozott szobát keresek. „Urileány” jellegre. 6049

BUTOROZOTT garzonlakás és szoba kiadó. Kátránypapír eladó. Póczy-u. 11. 6185

KIADÓ egy hold szántóföld a Békás előtt. Érdeklődni Ujklínika Utz Demóter. 6173

KERESEK külön telket istállóval. Lehetőleg a városhoz közel. Bombázott házát kijavítok házbérben. Szabó Imre fűszerkereskedése. Széchenyi-tér 6. 6153

SZÉCHENYI-tér körzetében 1 lóra istálló keresek. Szabó Imre fűszerkereskedése, Széchenyi-tér 6. 6153

MAGANOS urinó egy vagy két szoba konyhás lakást keres. Cimeket a kiadóba „Allandó” lakó jellegre. 6130

RITKA ALKALOM! Kolozsvár legforgalmasabb helyén nagy területen gyönyörű fekvésű, több üzlethelyiséggel, erősepitményű, belvárosi bérház eladó. — Erzsébet-ut legelső helyén gyönyörű kétlakásos, leltéris fekvésű villa, nagy gyümölcskerttel. — Személyesen tárgyal a tulajdonos Király-u. 4. I. em. délután 2-4 óráig vagy szíveségből dr. Gyenge ügyvédi iroda, Kossuth Lajos-utca 5. I. em. 6121

KERESEK megvételre 2 lakásos (kb. 3-3 szoba összkomfortos) házat kerttel, lehetőleg villanegyedben. Ajánlatokat kérem Szabolcsra, Széchenyi-tér 3-4 sz. II. em. naponta csütörtök és péntek kivételével, este 6-8-ig. 6152

UJONNAN felállítandó gépgyár részére alkalmas helyiséget, épületet keresek. Ajánlatokat „Ingenier” jellegre a kiadói hivatalba. 6158

KIS butorozott szoba kiadó. Hegedűs Sándor-utca 15. 6136

HAZTULAJDONOS vagy gondnok felgyelmébe felajánlom segítségem 1 vagy 2 szoba konyhás komfortos lakásért. Mész, gipsz és cementanyaggal. Cim a kiadói hivatalban. 6135

KERESEK belvárosban vagy közelben butorozott v. üres szobát, esetleg konyhával. Volt Biassini-cég pénztára. Szabadság-tér 26. 6190

Külföldi élék

BOMBARONGÁLT házat, ahol 2 szoba, konyha és fürdőszoba lakrésze volna, megjavítottáknak, költségeket lelaknám. Chreket „Bomborongált” jellegre kiadóba. 5929

NEGY hénap alatt szabni, varrni meg-tanít f. hémeműt Székelyné, Tamás András-utca 24. 6005

NYAKKENDŐKLINIKA tisztít, fordít, javít. Nyakkendők eladók. Unió-utca 12. szám. 5838

FELKEREM azt a hölgyet, aki növéremtől, Katz Rézsi kalapműhelyéből egy Singer varrógépet megöröszre elvett, sürgősen jelentkezzen. Katz kalapos, Dózsa-utca 16, udvarban. 8998

KI VALLALNA sürgősen beteg hazaszállítását Kolozsvárra gépkocsival. Oradna környékéről? Értekezni: Deák Ferenc-utca 13, emelet. 6025

FELKEREM azt az urat, aki hétfőn reggel érkezett Kolozsvárra és állítólag december elején férjemet, Farkas Miklóst, a Balaton környékén látta, közölje címét a volt Biassini üzletben. 6031

FUTAR meg Budapestre 15-én, bármilyen megbízást elvállal. Deák Ferenc-u. 36. III. 13. 6039

BUDAPESTRE utazom. Megbízásokat, leveleket, inkasszót válasszal Budapestre, Pestkörnyékre, Szolnokra, Békéscsabára vállalom. Cim a kiadóban. 6041

ÁRUSZÁLLITÁST, költözteségeket és mindennemű szállítást garantáltan vállalom. Berde Mózes-u. 3. II. em. 5671

KI vállalná sürgősen beteg hazaszállítását Kolozsvárra gépkocsival Oradna környékéről. Értekezni: Deák Ferenc-utca 13, emelet. 6025

DESEN keresztül Magyarlápásra utazom, fuvar vállalom. Előd vezér-u. 18. 6183

ÖRÖKBE fogadnék egy három év körüli árva kislányt. „Árva” jellegre a kiadóba. 6163

ELVESZETT március 29-én Sánta Lajos névre szóló pénztárca iratokkal Kolozsvártól Nagyváradra. A pénzt meg-tarthatja, jutalom ellenében az iratokat juttassa vissza Rákóczi-ut 108. Lahodni János. 6172

FELHÍVÁSOK

A Magyar Népi Szövetség felhívása. Felkérjük az összes kerületi szervezőbizottságok vezetőit, valamint összes aktivistáinkat, hogy április 13-án, pénteken délután 4 órakor a szervezőbizottsági gyűlésen pontosan jelenjenek meg. A kolozsmegyei intézőbizottság.

A KOLOZSVÁRI DEMOKRATA ZSIDÓ NÉPKÖZÖSSÉG FELHÍVÁSA!
Mint hogy a legutóbbi választások óta tagjaink száma háromszorosára emelkedett, szükségesnek tartjuk rendkívüli közgyűlést keretében új vezetőség megválasztását. Választójogukat csak is azon tagjaink gyakorolhatják, akik tagdíjukat folyó évi március hóra is kiegyenlítették. Fenti célból a vezetőség április 6-tól kezdve a rendes délelőtti munkaidőn kívül (8-2) rendkívüli szolgálatot is tart minden délután 3-6-ig, amikor is a tagdíjak befizetésekor a választási lista is átvehető. A közgyűlést április 15-én délután 2 órakor tartjuk meg a vármegyeháza dísztermében. Táragsorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Az új alapszabályok megszavazása. 3. A vezetőség megválasztása. Népközösségünk minden tagjának kötelessége a közgyűlésen pontos időben megjelenni. A közgyűlés előkészítő bizottsága.

A cipész szakosztály április 15-én délelőtt 9 órakor évvégi közgyűlést tart az új tisztikar megválasztására. A vezetőség. 6093

A Kolozsvári Demokrata Zsidó Népközösség április 15-én megtartandó közgyűlésének előkészítő bizottsága ezúton hozza tudomására az érdekelteket, hogy a választási jog csak a Népközösség fényképes tagsági igazolványának és a választási igazolvány együttes felmutatása után gyakorolható. 6050

A kolozsvári Ipartestület tisztogató bizottsága felhívja azokat az ipartestületi tagokat, akiket közgyűlési kiküldötteknek választottak és a tisztogatótal kapcsolatos kérdéseket még nem adták be, hogy április 14-én déli 12 óráig nyújtsák be, mert ellenkező esetben a közgyűlésen nem vehetnek részt.

A népszerűeket hallja. A Népszemle Szakszervezete április 14-én, szombaton este fél 8 órai kezdettel jótékonycélú, hangversennyel egybekötött bált rendez a Diákház termében. Mindenkit szeretettel vár a rendezőség. 6065

A kolozsvári Ipartestület tisztogató bizottsága felhívja mindazokat, akik Müller Gézanó kefekötőmester ellen politikai vonatkozású terhelő adatokat tudnak, hogy április 14-ig hozzák a tisztogató bizottság tudomására az Ipartestület irodájában (Karolina-tér 9.). A jelentés zárt borítékban, teljes cím megjelölésével adandó be. 6098

Hirdelmény. A „Világosság”-ban 1945 április 15-ik napjára kintűzött versenytárgyalást az erdőgazgatóság bizonytalan időre elhalasztotta. Erdőgazgatóság Kolozsvár.

FELLEGVÁRI és Kómálaljai-uton elvesztetem órámat 11-én este 8 óra körül. Becsületos megtalálót kérem adja le jutalom ellenében Fellegvári-ut 50 sz. alá. 6134

VALLALOK mindenféle ruhavarrást és alakítást, ugyanott felveszek praktizáló leányt azonnal. Dózsa György-utca 13. I. emelet. 3122

LOSONCRA utazót keresek, ki levelet visz. Gizella-utca 16. Özv. Molnárné. 6123

EGY vendéglő lakással együtt forgalmas helyen eladó. Cim a kiadóban. 6142

KÉREM azt a hölgyet, aki e hó 9-én, hétfőn reggel, fiamról, Balla Ferenc városi fogalmazóról hirt hozott, kérném megégyeszer bővebb felvilágosítás végett Széchenyi-tér 14. szám alatt megjelenni szíveskedjék. Balla Ferenc. 6137

BUDAPESTRE már szombat este utazom. Leveleket, megbízásokat még péntek d. u. kérem 4-7 óra között. Szabó László szervező, Bástya-utca 4. sz. 6041

KÉREM azt a nőt, aki üzenetet hozott Balástól Kolozsra, szíveskedjen özv. Kriszt Jánosnénál, Bátor-utca 9. sz., autóbuszállomásnál az üzenetet leadni. 6160

APRILIS másodikkán elvesztett a Vörösmarty-utca 10 számú Attila-ut 41-ig fél pár drapp-barna női bőrkésztyű. Megtalálójára adja le Attila-ut 41 alatt.

Elvesztett április 2-án Vörösmarty-utca 10. és Attila-ut 41. között fél pár barna drapp női késztyű. Megtalálóját kérem adja be Attila-ut 41. alá.

NEZZTEK EL ADOK
mindenféle ócska ruhákat,
cipőt, fehérneműt,
Russu László, Dávid Ferenc-u. 3.
Szerkesztő: BALOGH EDGAR